



居民免费领取创卫鲜花

沭河街道创卫系列活动走进长虹小区

# 学剪纸、面塑，还有盆栽可拿

本报济宁10月29日讯 20日上午9点，在长虹小区，居民陈秀芝看着正在剪纸的老师说，蝴蝶真漂亮，像真的一样，还有小鸡，栩栩如生。当天上午，由本报联合沭河街道办事处共同举办的创卫系列活动受到群众欢迎。活动还没开始，现场就聚集了许多居民。

非物质文化遗产传承人张跃广、冯明谦、赵莹现场教居民剪纸，并且把剪好的作品送给现场居民。同是非物质文化遗产传承人的陈更老师，现场捏的面塑“光头强”、“芭比娃娃”“孙悟空”“猪八戒”等作品受到小朋友们的欢迎。一个个面团在陈更老师的手里像变魔术一样化身人物、花朵……作品刚剪好、捏好，就被众人纷纷夺走。

不仅剪纸捏面塑的桌子前集聚了许多居民，还有人站在绿色盆栽前跃跃欲试，准备回答问题。“创建卫生城市，建设美丽家园，对创建文明城市，凡是提出两条合理化建议就可以获得一个绿色盆栽。”主持人说完游戏规则，现场居民纷纷举手，希望可以获得回答问题的机会。

“创建卫生城市要从娃娃抓起，教育孩子注意环境卫生，不要随地扔垃圾。”赵老师刚说完，另一位居民迫不及待地回答了，“楼道里的卫生要清理干净，我和老伴都会定期义务打扫，希望居民不要再往楼道里放垃圾了。”“贵在坚持，创城给我们创造了一个干净整洁的社区环境，我们大家有义务保持好。”……有的居民提出的建议特别好，获得阵阵掌声。一个多小时，50盆绿色植物送给社区居民。

这是沭河街道办事处举行的创卫系列活动之一，上个月在西闸社区举行的“创卫知识竞答及义诊”活动也受到了居民群众的热烈欢迎。自创卫以来，沭河街道办事处组织了志愿者活动、定期集中整治活动、“大手牵小手”等系列活动，受到群众的一致好评并取得丰硕成果。



非遗传承人制作的创卫剪纸。

## 现场花絮

### 百余幅剪纸送到家门口

活灵活现的大公鸡、栩栩如生的小蝴蝶……活动刚开始，市级非物质文化遗产传承人赵莹的剪纸桌就被市民团团围住，孩子们目不转睛地看，大人们更是连连称赞。

看到大家对于剪纸艺术十分喜爱，赵莹一边讲解一边剪纸。几张裁剪好的红纸，对半折叠直接开始剪，先是剪出了蝴蝶的大体形状，然后再次折叠剪出蝴蝶花纹。不出三五分钟，一张张栩栩如生的蝴蝶剪纸作品就完成了，翅膀上有精致的花纹，连头部的触角都清晰可见，不一会这些剪纸作品就被大家“抢”走了。

“这就是心中有样，不画样，下剪刀之前已经知

道大概的布局与细节。”王保英在现场看了很久，对赵莹竖起大拇指，还有居民现场就想拜师请教，无奈几次拿起红纸和剪刀都不敢下手，最后就用手机录下来赵莹老师的剪纸过程，打算回家细细研究。

在现场活动中，公鸡、蝴蝶等小型剪纸作品送出百余幅，居民们满载而归。家住长虹小区的胡桂荣告诉记者，她平时就特别喜欢绣花、剪纸这样的手工作品，这次能领到专业剪纸艺术家的作品，格外高兴。“我打算用薄薄的塑料膜敷上去，绣到孙女的小书包上，这样的书包可真是独一份了！”胡桂荣高兴地说。

### 袅袅如生的面人受追捧

活动现场还请来了济宁本地面手艺人陈更，别看只有30岁出头，已经称得上是一位面人大师，他多次在各类手工艺大赛中斩获奖项。陈更上周参加在枣庄举办的鲁西南地区手工艺技能大赛，凭借捏了两天两夜的面人作品“关公”，一举夺得了金奖。

在活动现场，陈辉带来了大大小小几十个面人作品，除了“关公”“财神”“孙悟空”，还有喜洋洋、植物大战僵尸等各类卡通人物作品。陈辉坐在桌前，一刀一刀地捏起面人来，孩子

们拉着大人围成一圈，看得兴趣盎然。“太漂亮了，没想到面人是这么捏出来的。”不少人发出惊叹。

陈辉说，他很乐意跟着活动走进社区，让更多的人了解面人传统手工艺，“现在面人手艺逐步衰落，不管城市还是农村，干这个行业的越来越少了，现在很多人，尤其是年轻人对面人很陌生。”他希望人们在越来越快的生活节奏中，多关注、继承一些美好的传统手艺。

本报记者 范少伟  
苏洪印 孔令茹 通讯员  
王慧 李凯